

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Раджабовой Нурхаёт Раджабовны на тему: «Совершенствование организационного механизма развития оказания услуг таможенной экспертизы товаров: теория, методология и практика (на материалах Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг)

В условиях трансформационного процесса нахождения приоритетов по инновационному развитию сферы услуг с учетом возрастающего объема предоставляемых таможенных услуг и таможенной экспертизы товаров приобретает особую значимость. Анализ состояния и развития рынка таможенных услуг в Республике Таджикистан показывает, что на его функционировании и развитии, инфраструктурного обеспечения влияют множество экономико-социальных, демографических, географических, территориальных, технико-технологических факторов и факторов времени.

Важно заметить, что использование рыночных инструментов позволяет формировать рациональную структуру таможенной сферы, разработать и реализовать научно-обоснованные стратегии развития таможенного обслуживания, оптимизации управленческих решений при решении задач функционирования и развития рынка таможенных услуг. При этом данный рынок решает удовлетворение спроса на таможенные услуги и услуги таможенной экспертизы, учитывая потребности экономики, а также является основной целью реализации социально-экономической политики Республики Таджикистан. Вместе с тем, многие проблемы развития теории, методологии и практики на данном рынке не решены и требуют проведения специального исследования. Поэтому актуальность диссертационного исследования Раджабовой Н.Р. не вызывает сомнений.

В диссертации исследованы теоретико-методические основы оказания услуг таможенной экспертизы товаров в условиях рыночной экономики на основе изучения функционирования и развития рынка таможенных услуг в системе национальной экономики, изучено место и роль таможенной экспертизы в улучшении проведения таможенного контроля товаров и особенно рассмотрен зарубежный опыт развития организационных структур по оказанию услуг таможенной экспертизы товаров и возможности применения в Таджикистане.

Заслуживает одобрения предложенная методология формирования и

развития таможенной экспертизы товаров. При этом достаточно подробно исследованы концептуальные основы методологии формирования и развития таможенной экспертизы товаров, выявлены и отобраны факторы, влияющие на результативность таможенной экспертизы товаров. Значительное внимание уделено рассмотрению системы защиты и обеспечения потребительского рынка от вредных для здоровья населения товаров в современных трансформационных условиях и развития международной торговли.

Особый интерес представляют результаты анализа современного состояния и оценка системы таможенной экспертизы товаров на основе изучения состояния и развития экономики Таджикистана и таможенных органов в современных условиях, а также дана оценка текущего состояния и развития услуг таможенной экспертизы товаров и имеющие недостатки и направления их устранения. В работе сформирован механизм управления инновационного потенциала инфраструктуры таможенной службы в условиях цифровизации.

Анализ автореферата показывает, что на должном уровне изучены методологические основы и сформирован механизм управления идентификацией товаров для таможенных целей, а также дана оценка организационно-экономических и правовых аспектов экспертизы товаров для таможенных целей. Заслуживает одобрения результаты экономико-математического моделирования формирования спроса на услуги таможенной экспертизы и размещения таможенных лабораторий.

В диссертации уточнён механизм формирования и развития таможенных отношений в условиях трансформационных изменений, а также совершенствован организационный механизм оказания услуг таможенной экспертизы и результативности инновационного подхода проведения таможенного контроля товаров.

На высоком научно-практическом уровне обоснованы и предложены перспективы оказания услуг таможенной экспертизы товаров и размещения таможенных лабораторий в Республике Таджикистан на основе экспериментальных расчетов на период до 2030 года.

Заслуживают поддержку сформулированные выводы и предложения по результатам проведенных исследований.

Тем не менее, диссертационная работа не лишена недостатков и дискуссионных моментов, основными из которых, являются следующие:

1) В автореферате недостаточно представлены пути решения проблем по оказанию услуг таможенной экспертизы товаров различными действующими лабораториями в стране.

2) Также, в автореферате недостаточно обоснованы адресные рекомендации по выбору приоритетов в условиях региональных таможенных управлений таможенной службы Таджикистана при реализации НСР- 2030 года и применение цифровых технологий.

Однако указанные замечания имеют рекомендательный характер и ни в коей мере не уменьшают научную и практическую ценность диссертации.

Диссертационная работа является завершенной научно-исследовательской и квалификационной работой. Приведенный в автореферате список опубликованных работ, свидетельствует о том, что в них достаточно подробно отражены результаты выполненного исследования.

В целом, диссертационное исследование Раджабовой Нурхаёт Раджабовны на тему: «Совершенствование организационного механизма развития оказания услуг таможенной экспертизы товаров: теория, методология и практика (на материалах Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг) отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям ВАК при Министерстве науки и высшего образования России, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг).

Начальник отдела математического моделирования динамических процессов, Центра инновационного развития науки и новых технологий Национальной академии наук Таджикистана, д. ф.-м. наук, профессор, академик НАНТ

Илолов Мамадшо Илолович

« 27 » 08 2025г.

Адрес: Республика Таджикистан, г. Душанбе, пр-т Рудаки,33.
Тел.:+ 992 919 29 55 70, Email: ilolov.mamadsho@ dmail.com

Подпись д.ф-м.наук, профессора Илолова М.И. заверяю:

Старший инспектор отдела кадров



Сангинова С.Б.